

В СТОРОНУ ЮЖНУЮ

БЕСКРАЙНЕ СТЕПИ, МЕСТНАЯ МОНУМЕНТАЛЬНОСТЬ И ПРОКАЧАННЫЙ СТАДИОН



Для того, чтобы подготовить очередной материал проекта «Карта местности», мы отправились на юг. В единственный район Самарской области, который граничит с иностранным государством - Казахстаном. Где берет начало одна из самых извилистых рек Европы, как в сельский музей попал космический спутник-разведчик и кто в последние годы навел широки на спортивных турнирах в Самарской области? Узнаете об этом, прочитав про Большечерниговский район.

Кирилл ЛЯХМАНОВ

Одна из местных природных достопримечательностей - река Большой Иргиз. Она берет свое начало в Большечерниговском районе у границы с Оренбургской областью. У истока - небольшое озеро, которое с высоты напоминает по форме то ли грушу, то ли седло от велосипеда. Большой Иргиз считается одной из самых извилистых рек в Европе. За это его внесли даже, вроде как, в Книгу рекордов Гиннесса. Но подтверждение этому нам найти не удалось. Если вы проследуете по руслу Большого Иргиза, то непременно попадете в село Августовка. Примечательно оно несколькими местами.

ЦЕНТР «МОНУМЕНТАЛИЗМА»

Глядя на здание местного Дома культуры, сложно понять, как оно вообще могло появиться в селе. Ему бы больше подошла площадь в каком-нибудь крупном городе. А огромный и необычный по своей архитектуре фонтан перед ДК только добавляет ощущение того, что ты попал в какое-то другое место и время. Он был, кстати, одним из первых светомузыкальных искусственных «водоемов» в Советском Союзе. Сейчас он пока заброшен.

Дом культуры получает уже свою третью жизнь. Его построили в 1966 году, а в конце 70-х реконструировали. Во времена нынешнего капитального ремонта рабочие постарались максимально сохранить все ори-

гинальные элементы внутри здания. Это и хрустальные люстры, и поражающих размеров мозаика в зале на втором этаже, и потолочные плиты, которые делали на основе раствора с добавлением яичного желтка. Обновленный ДК должны открыть уже этой осенью.

«Монументализм» сооружений на центральной площади Августовки достался нынешнему поколению от Николая Попова. Он был председателем местного колхоза во второй половине XX века. Его здесь буквально боятся. Подтверждение тому - оригинальный музей, названный в честь Попова. И там есть на что посмотреть.

КОСМОС, ОКОПЫ, РУССКАЯ ПЕЧКА

Районный краеведческий музей расположен именно в Августовке, а не в Большой Черниговке. Учреждение открыли в 1987-м. Его расцвет пришелся на нулевые и десятые годы нашего века, когда коллектив начал участвовать в грантовых конкурсах и выигрывать их. В 2007 году здесь открыли «Русский дом». Здание построили из бревен без единого гвоздя. Внутри - полноценная русская печь, которую топят зимой, и другие экспонаты из народного быта. В 2008 году рядом появился арт-амбар. В нем проводят развлекательные и тематические мероприятия. Например, «Ночь в музее», «Ночь кино».

В 2012 году коллекцию музея пополнил настоящий спутник-разведчик, его разместили во дворе учреждения. Экспонат напоминает о том, что в 1962 году в районе Августовки приземлился аппарат «Зенит-2». То был первый советский спутник-разведчик, который, после фотографирования территорий Европы и США, успешно сел на Землю. Музейный экспонат - точно такой же «Зенит», и тоже побывал в космосе. Его в Августовку передал в бесплатную пролонгируемую аренду самарский завод «Прогресс».

В том же 2012-м на территории музея соорудили копию военного блиндажа и небольшой части окопа. Консультантам при строительстве выступил мест-

ный ветеран Великой Отечественной Иван Боровков. Рядом разместили военно-полевую кухню и противотанковые ежи.

Посещают музей не только жители района, но и приезжие из других городов Самарской области. Входной билет сравнительно недорогой: для взрослых - 30 рублей, для детей - 20.

ШКОЛА МАСТЕРОВ

Восемь лет назад в Большую Черниговку переехала Елена Мурадова. Сейчас она руководит художественной студией «Палитра», а когда-то работала в Детской картинной галерее в Самаре.

- У меня два художественных образования. Я - художник-педагог и получила специальность по декоративно-прикладному искусству. В 2018 году защитила звание мастера Самарской области по ДПИ, которое повышает престиж и дает возможность бесплатно участвовать в мероприятиях по всей стране и за границей. Я, например, ездила в Могилев на форум «Россия - Беларусь» в 2018 году, - рассказала Мурадова. - Сейчас мы ждем строительства школы искусств в Большой Черниговке. В новом здании у меня будет своя студия, где продолжу учить детей и их родителей.

Сейчас в студию ходят большие сотни ребят. Они учатся рисовать гуашью, акварелью, лепят масштабные поделки из пластилина, занимаются росписью по стеклу, плетут голбены, маленькие коврики.

Елена проводит и занятия для взрослых. Родители рисуют пейзажи, занимаются росписью по дереву, ткачеством.

В ТРОЙКЕ ЛУЧШИХ

То, что жизнь и спорт для многих жителей Большечерниговского района понятия неразделимые, доказывает статистика. В двух школах района учатся около 900 человек. Официально в секциях занимаются больше тысячи. Это с учетом малышей из детских садов. И самый популярный вид спорта здесь - футбол.

Всплеск интереса произошел после того, как в Большой Черниговке появилось футбольное



МАРИНА ПИЩУЛИНА,
директор
Большечерниговского
историко-краеведческого
музея:



ЕЛЕНА МУРАДОВА,
руководитель
художественной студии
«Палитра»:

- Здесь я, как говорится, цвету и пахну. Придумываю проекты, воплощаю их. Меня поддерживает администрация. В Самару не хочу от слова «совсем». Тут вышел из дома, 12 минут - ты на работе. Надо - сходил домой. В городе бы это было невозможно. Конечно, есть и свои минусы. Прежде всего - расстояние до больших городов и аэропорта. Но все это перекрывают те возможности, которые у меня здесь есть.



АЛИМ АБДУЛЛАЕВ,
главный специалист
по спорту администрации
Большечерниговского
района:

- Я со школы мечтал о работе в спорте. Так и получилось. В районе создают все условия для комфортных занятий. Новый стадион, бассейн. Благодаря этому занимаем высокие места на соревнованиях. И в целом район сейчас преображается. Делают дороги, например, тротуары. И в селах тоже. Мне лично хочется, чтобы построили комплекс с большим спортивным и тренажерным залом.

поле с искусственным газоном и зрительскими трибуналами. Стадион построили в 2014 году. После этого сборная района постоянно конкурирует за место в тройке лучших команд Самарской области.

Но стадион построили не только для футболистов. Любой желающий может заниматься здесь с утра и до вечера. Не так давно рядом с полем установили тренажеры, детскую площадку. Для легкоатлетов постелили резиновую дорожку. После этого воспитанник местной школы взял золотые медали на област-

ных соревнованиях в беге на 400 и 800 метров.

На баскетбольной площадке тренируется местная команда, которая также считается одной из сильнейших в Самарской области. А еще есть, что удивительно, и теннисный корт, который не пустует. Кроме того, местная администрация откликнулась на инициативу жителей и оборудовала площадку для игры в городки. В целом, там, где раньше была простая футбольная поляна, появился хорошо упакованный спортивный комплекс под открытым небом.